

丽水市实验学校获评“全国优秀少先队集体”

# 让每一个少先队员都有出彩的机会

在中国，有两位著名的丽水籍世界冠军：一位是30年前驰骋世界羽坛，人称“羽坛女皇”的羽毛球世界冠军李玲蔚；一位是排名世界第一，人气很旺的围棋世界冠军柯洁。他们的母校，都是丽水市实验学校。除此之外，近30年里，学校还走出了世界航模冠军郑祺、世界轮滑冠军叶润诗。丽水市实验学校究竟是一块怎样的土地？还盛产不同品种的世界冠军？

这与学校推行的办学理念分不开。长期以来，学校以“健康、诚信、博雅”为校训，以“创造适合学生的教育，为学生终身发展和幸福人生奠基”为办学理念，以打造“学生喜欢，教师幸福，社会满意，市内引领、省内知名、全国有位的现代化高品质学校”为办学目标，全面构筑具有“五会·五有”为核心素养的“公民本色、精英气质”的育人目标，努力将学校打造成师生成长的乐园，让每一个人都有出彩的机会。

28年前，丽水市实验学校就获得了“全国红旗大队”的荣誉称号。2018年12月，再次被共青团中央、教育部、全国少工委联合授予了“全国优秀少先队集体”荣誉称号。



## 以理念为引领，开拓少先队新格局

学校少先队建设，以其先进而务实的理念为引领，不断开拓学校少先队工作，形成了“一二三四齐步走、十百千万竞风流”的新格局。

“一二三四齐步走”是学校少先队工作的指导思想和主要举措：一是指少先队工作的一个核心理念是“让每一个队员都有出彩的机会”；二是指两个定位，少先队工作既是学生思想品德教育的主阵地，又是拓展学生素质的重要平

台；三是指少先队活动努力创建三大品牌“实验行、实验彩、实验秀”；四是指面向全体的“四大节”活动（读书节、艺术节、体育节、科技节）。

“十百千万竞风流”是学校通过三年努力想要达到的目标：形成十大中队特色品牌，开设百门红领巾社团，评出千名优秀少先队员，让万名少先队员出彩。



## 以改革为机遇，助推“人人出彩”

2017年，丽水市实验学校成为浙江省首批少先队改革示范校。学校成立少先队工作委员会是学校少代会改革的重要内容。采用双主任制，校长和书记同时担任学校首届少工委主任，各科室主任担任委员。少工委通过向少先队员和辅导员广泛征求意见，加强对重大问题的研究，提高科学化决策水平。少工委联系委员、服务委员制度，充分利用委员的优势和资源，更好地服务学校少先队工作的开展，为少先队员“人人出彩”提供了保障。

学校成立红领巾理事会是学校少代会改革

的重要举措，主席和副主席在少代会期间通过现场竞聘选举产生。红领巾理事会是少先队的民主议事机构，在少先队工作的领导机构和全校少先队员之间架起一座沟通的桥梁，促进少先队组织的自我建设、自我发展，为“人人出彩”添砖加瓦。红领巾理事会成立受理部、服务部、协调部，做到及时收集信息、及时处理问题、及时沟通协商。日常设置红领巾小信箱，收集建议和意见，由专设的理事会成员管理。每周二下午召开理事会例会，及时总结交流一周的少先队工作。



## 以创新为动力，助力少先队特色发展

学校少先队始终坚持以“让每一个队员都有出彩的机会”作为建队思想，广泛开展“实验行”“实验彩”“实验秀”“实验礼”四大品牌活动，让每一个队员主动融入队集体，力求每一个少先队员人人可为、常态可为，发挥自己所长，活跃集体活动，共享快乐生活。

每一年，少先队都会举办盛大的艺术节、科技节、读书节、体育节，发动全部队员参加，让孩子们在全员的活动中认识自己，找到自己的长处。

每一学期，开展入学礼、成长礼或者毕业礼，在仪式感中增强少先队员的光荣感和组织归属感。

每一月，开展德育主题教育活动，让队员们在主题鲜明的大小队课中认识自己、优秀自己；同时学校还创设了“与校长面对面”，形成“聆听学生心声，贴近学生需求，关心学生成长，促进学校发展”良好氛围。

每一周，都会有半天的时间开展红领巾社团活动，让每一个队员都能根据自己的兴趣爱好自主选择两个项目参加；同时还有“我的实验我来秀”活动，让队员们秀出风采、秀出才华，在展示中认识自己、展示自己。周三是学校的队旗日，向队旗敬礼，让队员找到组织的归属感和荣誉感。



## 以深耕为基奠，打造有影响力的少先队

学校少先队建设，其先进而务实的理念在社会上也产生了较大的反响。丽水市实验学校校长刘必水多次在省、市各级交流平台上介绍学校少先队改革工作，副校长徐茂林代表学校在省少工委七届二次全会上作《让每一个队员都有出彩的机会》的典型经验分享，教师严陈杰代表学校在2018年全国初中少先队工作方法经验交流活动作《“互联网+”背景下的智慧队建与团队衔接工作》的典型经验分享。此外，在与

其他地区学校的交流中，也帮助学校拓展了视野，吸收先进经验，对学校少先队建设和改进起到积极补充作用。

正因为如此，学校收获了满满的荣誉：2018年12月，丽水市实验学校少先队被共青团中央、教育部、全国少工委联合授予2018年度“全国优秀少先队集体”荣誉称号。2018年6月，401小荷中队被全国少工委授予“全国优秀动感中队”荣誉称号，2018年11月，在浙江省少先队争

每一个节假日，各个中队都有丰富多彩的雏鹰假日小队活动和四季实践活动，围绕“红领巾助力五水共治”“学雷锋”“优秀传统文化我传承”等主题，开展志愿服务、亲子活动、爱心活动、科技活动、体育活动等形式多样的社会实践活动，让队员们在活动中健康成长。

随着信息技术的不断发展，借助学校数字化管理平台，实施“网上少先队”工程，以“智慧队建”和“实验之窗”公众号为重点，形成“互联网+少先队”的新格局。团委利用智能化手段对申请入团的队员进行全面考核，形成纵向和横向的大数据，能更精准掌握队员的表现。

章技能大赛中，学校的周紫瑜获得辅导员组金奖，王梓然获得队员组银奖。学校辅导员和队员多次在各级各类少先队活动评比中获奖。

丽水市实验学校少先队大队不断探索行之有效的少先队工作途径，全面实施素质教育，使学校的少先队工作扎实、有效的得以开展，把少先队工作提升到一个新的水平。

通讯员 张斌